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ÚVOD 

Učiteľ v 1. - 4. ročníku základnej školy musí mať vedomosti z humanitných 
i prírodovedných predmetov, výtvarné, hudobné i športové zručnosti. Od môjho 
ranného vstupu do budovy školy až po koniec vyučovania mi čas uteká v pestrom 
kolotoči činností. 
 
I napriek tejto rôznorodosti musím byť neustále v strehu, aby som neskĺzla do 
tradičného stereotypu tých istých vyučovacích metód a foriem. Zaujímam sa 
o inovatívne a moderné spôsoby vyučovania a v tejto práci chcem svojim kolegom 
poskytnúť námet na oživenie a zefektívnenie tradičného vyučovania. Dúfam, že 
európsky program spolupráce eTwinning ich osloví rovnako intenzívne, ako pred rokmi 
oslovil mňa. 
 
Práca obsahuje teoretickú a praktickú časť. V teoretickej časti na základe dostupných 
zdrojov uvádzam  princípy a znaky, postup,  výhody a nevýhody projektového 
vyučovania .  
 
V praktickej časti predstavujem možnosti eTwinningu: programu, ktorý reaguje na 
neustále narastajúce možnosti využívať prostriedky IKT v školách. 
 
Opisujem v nej svoje praktické skúsenosti z realizácie medzinárodných projektov. 
Podrobne v nej popisujem logické kroky, ktoré treba spraviť pri zapojení sa do tohto 
programu. Uvádzam konkrétne rady vyplývajúce z mojej praxe, za ktoré by som bola 
počas mojich projektových začiatkov veľmi vďačná. 
 
Výhody projektového vyučovania sú v pedagogickej verejnosti všeobecne známe, 
rovnako známe sú však aj dôvody, pre ktoré ich dnešní preťažení pedagógovia 
zamietajú. 
 
Mňa na programe eTwinning zaujalo to, že pri jeho realizácii som “sama sebe pánom“, to 
znamená, že ho môžem hocikedy začať i ukončiť, že jeho realizácia si nevyžaduje takmer 
žiadne financie, tému si môžem zvoliť ľubovoľnú, takú, aby zaujala deti i vhodne 
dopĺňala učivo daného ročníka. 
 
Uvedomujem si, že nie všetkých pedagógov eTwinning osloví. Je to práca navyše, nad 
rámec bežných povinností pedagóga, vyžaduje si zvýšené úsilie, čas a predovšetkým mať 
zvýšené nároky na svoje vlastné schopnosti. Určite nie je (aspoň na Slovensku) táto 
osobná iniciatíva učiteľa finančne ohodnotená, sú však medzi nami učitelia, ktorých 
povzbudí aj morálne ocenenie z prostredia školy i mimo nej. 
 
Okrem toho sú tu ďalšie bariéry, ktoré môžu učiteľa odrádzajú, napríklad jeho jazykové 
a IKT zručnosti. Jazykové zručnosti sa dajú vyriešiť veľmi jednoducho – spoluprácou 
s českou školou. Aj keď pre moju generáciu je to stále niečo neobvyklé, Česká republika 
je už zahraničie. Čo sa týka schopností pracovať s IKT, na využívanie nástrojov portálu 
eTwinning vám postačia základné zručnosti, ktoré bežne využívate v škole i doma. 

   



6 

Realizovala som už niekoľko projektov, niektoré boli ocenené aj Európskym certifikátom 
kvality a zistila som, že moji žiaci už tieto projekty berú ako bežnú súčasť vyučovania. 
Práca na ňom nám vôbec neuberá z vyučovacieho času, skôr ho obohacuje a dopĺňa. 
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1 PROJEKTOVÉ VYUČOVANIE 

Projektové vyučovanie patrí medzi obľúbené inovačné tendencie posledných rokov. 
Inovácie sú učiteľmi chápané ako niečo nové, zaujímavejšie, efektívnejšie, čo zavádzajú 
do vyučovacieho procesu, aby sa zvýšila jeho atraktívnosť pre žiakov, dosiahli lepšie 
vyučovacie výsledky a zlepšila sa celková klíma v triede. 
 
V odbornej literatúre sa stretávame aj s označením: projektová metóda aj projektové 
vyučovanie. V pedagogickom slovníku je projektová metóda charakterizovaná ako 
„vyučovacia metóda, pri ktorej sú žiaci vedení k riešeniu komplexných problémov, 
pričom skúsenosti získavajú praktickou činnosťou a experimentovaním“. (Prucha, 
Walterová, Mareš, 2008) 
 
„Projektové vyučovanie je koncepcia, v ktorej je projektová metóda hlavnou metódou 
vyučovania a využívanie projektov tvorí prevažujúcu časť vyučovania“. (Kosová, in 
Petrášová, 2007)  
 
 Samotná forma projektového typu vyučovania na hodinách nie je pevne stanovená, a 
preto neobmedzuje učiteľa v jeho tvorivosti a spôsoboch realizácie vyučovacej hodiny. 
Primárnym cieľom je aktívne zapojiť žiakov do poznávacieho procesu. Proces 
poznávania je charakteristický svojou otvorenosťou. 
 
Najväčší dôraz pri projektovom vyučovaní sa kladie na kreativitu žiakov a ich vlastné 
riešenie zadaných úloh, na integráciu vedomostí a skúseností z viacerých predmetov i 
reálneho života do riešenia daného problému. Vychádza sa pritom z presvedčenia, že 
prirodzený záujem o poznanie sa u dieťaťa prebúdza práve v kontakte s konkrétnou , 
reálnou situáciou, ktorá mu je blízka.  
 
V tradičnom vyučovaní si žiaci najskôr osvojujú vedomosti, až potom sa hľadá ich 
uplatnenie v praxi. V projektovom vyučovaní si žiaci vedomosti osvojujú spontánne v 
procese činnosti.  
 

1.1  Postup pri projektovom vyučovaní 

Každú činnosť je vždy najťažšie začať. Nielen v bežnom živote, ale aj v školskej praxi. 
I. Turek uvádza tieto štyri etapy pri plánovaní projektu (2004, s.383):  
 

 voľba témy projektu (určenie jeho cieľov a konkrétnych výstupov) 
 plánovanie riešenia projektu (kde projekt rozdelíme na čiastkové úlohy, 

rozdelíme žiakov a jednotlivé skupiny dostanú úlohy na vypracovanie a zároveň 
si stanovíme časový rozvrh celkového projektu, aj jednotlivých úloh) 

 riešenie projektu (realizácia plánu, rozhodujúcu úlohu zohrávajú žiaci a učiteľ 
hrá rolu pomocníka, rozhodcu, organizátora...) 

 zverejnenie výsledkov projektu (zhodnotenie práce na projekte a výstupov) 
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V projektovom vyučovaní učiteľ vykonáva prácu koordinátora,  jeho úlohy sú hlavne:  
 

 zhodnotiť úroveň vedomostí a zručností žiakov 
 formulovať čiastkové úlohy a čiastkové hodnotenie  
 vypracovať časový harmonogram plnenia úloh  
 zohľadniť psychologické aspekty súvisiace s rešpektovaním veku žiakov 
 zhodnotiť materiálne možnosti a technické vybavenie školy 

 

1.2 Druhy projektov 

 Podľa cieľa možno projekty rozdeliť na: 
 problémové (cieľom je vyriešiť nejaký problém) 
 konštrukčné (niečo vytvoriť, skonštruovať) 
 hodnotiace (skúmať a porovnávať) 
 drilové (nacvičiť nejakú zručnosť) 

 
(Turek, 2008, s.381) 
 
Z organizačného hľadiska možno projekty realizovať:  

  v jednom vyučovacom predmete s jedným učiteľom a jednou triedou,  
 vo viacerých predmetoch s jedným učiteľom a jednou triedou,  
 vo viacerých predmetoch, s viacerými učiteľmi a jednou triedou,  
 vo viacerých predmetoch, s viacerými učiteľmi a viacerými triedami, resp. celou 

školou.  
 
Projekty môžu navrhovať žiaci, učiteľ alebo žiaci a učitelia v kombinovanej spolupráci. 
 

 Podľa počtu riešiteľov, časovej dĺžky a miesta realizácie poznáme projekty: 
 individuálne alebo skupinové 
 krátkodobé alebo dlhodobé 
 školské, domáce alebo kombinované 

  

1.3 Princípy projektového vyučovania  

Potočáková a Híková (2004) uvádzajú nasledujúce základné princípy projektového 
vyučovania:  
 

 Zreteľ na potreby a záujmy detí (výber témy má vhodne prispieť k sebarealizácii 
žiaka, umožniť mu získať nové skúsenosti a pohľady na problematiku).  

 Zreteľ na aktuálnu situáciu (otvoriť školu širšiemu prostrediu, okoliu, 
spoločenstvu, ale aj osobnej situácii žiaka, riešenie jeho problémov, vychádzať zo 
zážitkov a mimoškolskej skúsenosti žiaka, spájať školu so životom, ...)  

 Interdisciplinarita (umožniť komplexný pohľad na skutočný svet, prekračovať 
rámec jednotlivých predmetov a hľadať súvislosti s ostatnými vyučovacími 
predmetmi)  
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 Sebaregulácia pri učení (žiaci si plánujú, realizujú a hodnotia svoje projekty, učia 
sa učiť)  

 Orientácia na produkt – výstup (produkt prináša zmysluplnosť učenia, celej 
práce, čím motivuje žiakov, žiaci prezentujú svoj produkt pred triedou, pred 
školou - výstavka prác, obhajoba, súťaž,).  

 Skupinová realizácia (pri práci v tímoch sa žiaci učia spolupracovať, 
komunikovať, ale učia sa aj tolerancii a riešeniu konfliktov)  

 Spoločenská relevantnosť (projekt je most, ktorý spája školu so životom, okolím, 
prácou, spoločnosťou, vyučovacie predmety sa integrujú, do projektov sa 
zapájajú rodičia).  

 

1.4 Výhody a úskalia projektového vyučovania 

 Najväčším prínosom projektového vyučovania je to, že sa pri ňom viac ako pri 
tradičnom vyučovaní rozvíja samostatné, hodnotiace a tvorivé myslenie žiaka.  
 
Žiaci v projekte posudzujú, komentujú a hodnotia svoju prácu aj prácu ostatných 
účastníkov projektu. Učia sa stanovovať kritéria hodnotenia, vyjadrujú sa k priebehu 
realizácie projektu a dosiahnutým výsledkom, zamýšľajú sa nad prípadnými 
neúspechmi a ich príčinami. Projektová metóda vyučovania umožňuje rozvíjať ich 
kritické myslenie, sebapoznanie, sebahodnotenie a sebareguláciu. 
 
Žiaci sa učia učiť, pretože učiteľ im nevykladá učebnú látku, ale poskytuje žiakom zdroje 
pre ich samostatnú prácu: učia sa ako a kde možno rýchlym spôsobom získavať 
potrebné informácie. Získavajú schopnosti pracovať s informáciami, prezentovať svoje 
názory, zvládať problémové situácie. 
 
To, čo najviac učiteľov odrádza od projektového vyučovania je veľká časová náročnosť 
na jeho prípravu. Ako dlhoročná realizátorka eTwinningových projektov to môžem 
potvrdiť. Už samotný postup pri plánovaní a realizácií projektového vyučovania 
napovedá, koľko „mravčej“ práce musí učiteľ urobiť, kým sa dostane do tej vytúženej 
pozície pozorovateľa a usmerňovateľa aktivity žiakov. 
 
Projektové vyučovanie je náročné po viacerých stránkach – organizácia, čas, pomôcky, 
príprava – ak ho však učiteľ dobre pripraví a je žiakmi efektívne prežívané, podľa 
I. Tureka sa ním „ rozvíja iniciatíva, samostatnosť, tvorivosť žiakov, kritické myslenie, 
schopnosť spolupráce, komunikácie, schopnosť učiť sa, riešiť problémy, hľadať informácie, 
rozvíja sa pozitívnym smerom citová a hodnotová orientácie žiaka“.  (2004, s.383) 
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2 PROGRAM MEDZINÁRODNEJ SPOLUPRÁCE ETWINNING 

Opísať eTwinning niekoľkými slovami je veľmi náročné kvôli množstvu príležitostí, 
ktoré program v rôznych oblastiach ponúka. Program je iniciatívou Európskej komisie, 
je to program medzinárodnej spolupráce medzi školami od materských škôl až po 
stredné školy prostredníctvom informačných technológií. 
 
Je súčasťou európskeho programu celoživotného vzdelávania Life Long Learning. 
Vznikol v roku 2004 a má pevné miesto v novej európskej platforme Erasmus+ . 
 
Program eTwinning (zložený z anglických slov e-elektronický, twin-dvojča) podporuje  
spoluprácu škôl z rôznych európskych krajín prostredníctvom informačných 
a komunikačných technológii s cieľom dosiahnuť úspechy nielen v pedagogickej, ale aj 
v sociálnej a kultúrnej oblasti. Je to zmysluplná aktivita, ktorá obohacuje tradičnú školu 
o nové inovačné metódy. 
 

 eTwinning = partnerstvá škôl v Európe 
 eTwinning = komunita európskych škôl a európskych učiteľov 
 eTwinning je internetový portál na spoluprácu učiteľov a žiakov z celej Európy. 

 
 Táto európska iniciatíva ponúka jednoduchý a veľmi pružný spôsob vzájomnej 
spolupráce škôl. Jej kvalitne prepracovaná štruktúra prostredníctvom NSS - Národná 
služba pre elektronickú spoluprácu škôl v jednotlivých európskych krajinách ponúka 
všestrannú podporu učiteľom rôznych stupňov škôl.  
 
NSS pri ŽU v Žiline vytvorila sieť regionálnych poradcov – ambasádorov, ktorí vedú 
školenia v jednotlivých regiónoch Slovenska a slúžia ako help-desk (pomoc) pre 
všetkých učiteľov, ktorí potrebujú s programom poradiť, či pomôcť s prácou na projekte 
eTwinning. 
 
Ambasádori sú učitelia materských, základných a stredných škôl, ktorým sa eTwinning 
natoľko zapáčil, že sa rozhodli propagovať myšlienku eTwinningu vo svojom regióne. Sú 
to poradcovia a šíritelia eTwinningu, tútori on-line kurzov a lektori školení. Zároveň sú 
súčasťou celoeurópskej ambasádorskej komunity 
 
Národné podporné služby organizujú národné konferencie a medzinárodné 
eTwinningové semináre a odborné workshopy. Ponúkajú bezplatnú účasť na 
prezenčných aj on-line školeniach. 
 
Spravujú národnú webovú stránku programu eTwinning, publikujú spravodajcov 
a vyhlasujú rôzne súťaže. 
 

2.1 Komu je eTwinning určený            

Program eTwinning je otvorený pre všetky typy materských, základných, špeciálnych 
a stredných škôl. Učitelia všetkých typov uvedených škôl môžu bez akýchkoľvek 
byrokratických obmedzení začať spolu so žiakmi európsky projekt.  

http://www.etwinning.sk/index.php/o-programe-etwinning/8-o-programe/48-komu-je-etwinning-urceny
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Projekt eTwinning nemá určené ďalšie kritériá účasti, termíny výziev, dobu trvania, 
záverečné správy a pod., preto okrem chuti zapojiť sa, nemajú učitelia v začatí projektu 
žiadne ďalšie obmedzenia. 
 
V jeho pracovnom priestore môžu pracovať aj tí učitelia, ktorí zatiaľ nemajú nájdenú 
partnerskú školu a teda ani vytvorený spoločný projekt. Pedagógovia sa môžu zúčastniť    
on-line vzdelávacích aktivít alebo diskusií a výmeny skúseností. 
 

2.2 Výhody eTwinningu 

 
Ako učiteľka, ktorá nemá skúsenosti s tvorbou projektov som sa bála do nich zapojiť, 
mala som obavy z prehnanej byrokracie, zháňaním finančných grantov, veľkej 
zodpovednosti a podobne. 
 
Na eTwinningu ma upútala: 

 jeho jednoduchosť a bezplatný prístup 
 žiadna byrokracia, žiadne správy ani pracovné výkazy 
 veľa podpory zo strany národnej podpornej služby ako i kolegov z obrovskej 

virtuálnej komunity, ktorí si navzájom radia, pomáhajú si a podporujú sa 
 bezpečné prostredie, žiaden spam, každý realizátor partnerstva škôl musí byť 

súčasťou nejakej školy a musí dodržiavať etický kódex správania 
 možnosť profesionálneho rozvoja, eTwinning má veľmi dobre prepracovaný 

systém vzdelávania sa učiteľov: ambasádori pravidelne organizujú školenia pre 
začiatočníkov i pokročilých v eTwinningu, každý zaregistrovaný učiteľ sa môže 
zúčastňovať on-line kurzov alebo medzinárodných seminárov a konferencií po 
celej Európe a spoznávať nových kolegov. Ja osobne som sa zúčastnila už troch 
medzinárodných kontaktných workshopov 

 sloboda vo všetkých krokoch projektu od výberu témy, partnerov, foriem 
a komunikačných technológií , až po ukončenie a vyhodnotenie projektu 

 aktívne používanie cudzích jazykov,  
 spestrenie a zefektívnenie vyučovania, projekty môžu spraviť učenie sa zábavné 

a motivačné, žiaci radi spolupracujú so žiakmi z iných krajín 
 



13 

3 MOJE SKÚSENOSTI S ETWINNINGOM 

Ako učiteľku, ktorá chce poskytnúť žiakom radosť z učenia, príležitosť tvoriť 
a spolupracovať, ma pred niekoľkými rokmi upútal v televíznych správach krátky 
príspevok o úspechu pani učiteľky zo Základnej školy v Omšení pri Trenčíne, ktorá spolu 
so svojou českou partnerskou školou zrealizovala projekt „ O medovníkovom domčeku“ 
a vyhrala 1. miesto v súťaži o najlepší európsky projekt v programe partnerstvo škôl 
eTwinning. 
 
Takmer ihneď som si na internete našla doménu www.etwinning.sk a snažila sa 
porozumieť informáciám, ktoré som na nej našla. Musím sa priznať, že mi chvíľu trvalo, 
kým som pochopila, o čo vlastne ide a podarilo sa mi zaregistrovať do tohto 
spoločenstva európskych učiteľov. Následne som sa zúčastnila na predstavovaní 
programu eTwinning, ktoré zhodou okolností viedla už spomínaná pani učiteľka, ktorá 
pôsobila ako regionálna poradkyňa – dnes ambasádorka. Osobný kontakt mi pomohol 
nájsť zvyšné odpovede na moje otázky a dotvoriť moju predstavu o fungovaní 
eTwinningu. Vedela som, že je to náročné, no napriek tomu som sa rozhodla skúsiť to. 
 

3.1 Postup pri realizácii projektu eTwinning 

 

Keď počúvam alebo čítam rozprávanie učiteľov, ktorí sa úspešne zapojili do komunity 
eTwinning, zisťujem, že často pri ich objavení eTwinningu veľkú úlohu zohrala náhoda. 
Keď sa však už k nemu dostanete, mali by ste postupovať v systematických krokoch: 
 

 Prezrite si portál www.etwinning.sk  

Na portáli sa nachádza množstvo cenných informácií pre učiteľov, ktorí majú záujem 
zapojiť sa do tohto programu.  
 

 Zistite si, čo sa už urobilo, získajte informácie o už zrealizovaných projektoch 
a aktivitách. 

 Oboznámte sa s obsahom zložiek Balíčky pripravených projektov a Moduly. 
Nájdete tam nápady a usmernenia. 

 Zistite informácie o možnostiach profesionálneho rozvoja. 
 

 Zaregistrujte sa do programu partnerstvo škôl eTwinning.  

Odporúčam nájsť si v zložke „Školenia a semináre“ termíny školení pre začiatočníkov, 
ktoré podľa vopred zverejneného kalendára organizujú regionálni poradcovia – 
ambasádori. Stačí si len vybrať miesto a dátum, ktorý vyhovuje a prihlásiť sa naň. Tento 
typ školení je určený tým, ktorí by sa radi oboznámili s tým, čo je to program eTwinning.  
 
Naučíte sa: 

 ako sa zaregistrovať do portálu eTwinning a stať sa tak členom celoeurópskej 
komunity učiteľov 

 ako využívať svoju pracovnú plochu - Desktop 
 ako využiť vyhľadávacie zariadenie na nájdenie partnerskej školy  

http://www.etwinning.sk/
http://www.etwinning.sk/
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 ako začať aktívne tvoriť projekt 
 mnoho ďalšieho o eTwinningu.  

 
Hneď po registrácii vám bude pridelené používateľské meno a heslo, ktoré vám umožní 
prístup na pracovnú plochu eTwinning a získať informácie o iných realizátoroch 
programu. 
 

 Uzatvorte partnerstvo so zahraničným partnerom alebo partnermi  
a dohodnite si spoločný projekt.  

 

Hneď po registrácii sa môžete prihlásiť na vašu pracovnú plochu, aby ste sa 
skontaktovali s ďalšími realizátormi programu partnerstvo škôl eTwinning, vymenili si 
s nimi nápady, učili sa spolu a rozvíjali plány týkajúce sa budúcej spolupráce. Vaša 
pracovná plocha je akýmsi osobným oknom, preto sa snažte aktualizovať údaje, aby ste 
si mohli vymieňať skúsenosti s inými realizátormi programu. 
 

 
    

Obrázok 1: Môj profil 
Prameň: internet 

 
Ak chcete zostaviť a realizovať projekt, pri hľadaní potenciálnej partnerskej školy by ste 
mali brať do úvahy tieto kritériá: 

 váš projekt spolupráce by mal mať podobný cieľ a mal by sa týkať podobnej témy 
ako je to v prípade partnerskej školy 

 mali by ste s touto školou pravidelne komunikovať 
 vek, počet a jazyková úroveň vašich žiakov by mali byť na porovnateľnej úrovni 
 žiaci a učitelia oboch škôl by mali mať prístup k informačným a komunikačným 

technológiám, ktoré umožňujú efektívnu spoluprácu. 
 

 Začnite spolupracovať s vašou partnerskou školou alebo školami 

Hneď po dohodnutí sa na definitívnej podobe projektu môžete tento projekt 
zaregistrovať na portáli, získate prístup do osobného pracovného priestoru - TwinSpace  
 O priebehu realizácie vášho projektu môžete pravidelne informovať prostredníctvom 
príspevkov vo vašom projektovom denníku. 



15 

 

 
 

Obrázok 2: Priestor pre spoluprácu TwinSpace 
Prameň:internet 

 
Program partnerstvo škôl eTwinning je komunita ľudí, je preto nevyhnutné dodržiavať 
isté pravidlá (netiketa), aby bol program partnerstvo škôl eTwinning dôveryhodný a 
jeho realizácia bola bezpečná. 
 

 Ukončenie a vyhodnotenie projektu.  

Odporúčam projekt ukončiť presne podľa harmonogramu, najneskôr mesiac pred 
koncom školského roka, aby bolo dosť času: 

 projekt vyhodnotiť 
 diskutovať o pozitívnych a negatívnych aspektoch realizácie 
 ako sa splnili počiatočné očakávania 
 spolu so žiakmi prezentovať projekt pred školskou komunitou i širokou 

verejnosťou 
 ak ste splnili ciele projektu, nezabudnite požiadať o udelenie certifikátu kvality, 

pokiaľ budete úspešní, oslávte jeho udelenie spolu so žiakmi 
 

3.2 Výber témy projektu 

 

Pri výbere témy môjho prvého projektu mi veľmi pomohlo to, čo odporúčam aj v prvom 
kroku návodu ako sa zapojiť do eTwinningu: oboznámenie sa s Balíčkami pripravených 
projektov a Modulmi. Veľmi inšpiratívne je aj poprezerať si ponuky na spoluprácu od 
európskych partnerov v záložke Hľadanie partnerov ( Obrázok 3 ). Každý deň tam 
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učitelia takmer z celej Európy zverejňujú desiatky ponúk na spoluprácu, ktoré obsahujú 
názov projektu, vek žiakov, predpokladanú dĺžku a niekedy aj náročnosť projektu. 
 
Veľmi dôležitým zdrojom pri výbere témy je kurikulum. Realizáciou projektu vždy 
sledujem cieľ obohatiť vyučovanie o nové skúsenosti a zážitky žiakov v súvislosti 
s učivom daného ročníka ( Tabuľka 1 ) 
 
Výhodou projektového vyučovania na 1. stupni ZŠ je možnosť veľmi efektívne využiť 
medzi predmetové súvislosti, keďže triedny učiteľ učí v triede väčšinu predmetov. 
U mňa je to o to efektívnejšie, že učím deti aj anglický jazyk.  
 

  
Obrázok 3: Nájsť kontakty – Fórum 

Prameň: internet 
 
Tabuľka 1: Názvy projektov a kurikulum 
Ročník:       Medzipredmetové vzťahy: Učivo:           Názov projektu: 

Prvý PDA, VYV, IFV Škola Významné dni 
v našej škole 

Prvý PDA, VYV, ANJ       Kalendár prírody Štyri ročné 
obdobia 

Druhý PDA, VYV, ANJ Jeseň Jeseň okolo nás 
Druhý ANJ, SJL, IFV Rozprávka Kde bolo, tam 

bolo... 
Tretí VLA, ANJ, IFV, PDA Moje mesto Rieka pretekajúca 

mojím mestom 
Tretí MAT, PDA, IFV, ANJ, SJL Meranie Matematika v 

praxi 
Štvrtý ANJ, VYV, VLA Slovensko Motýle naprieč 

Európou 
Prameň: Vlastný návrh 
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V etwinningu je viacero možností ako si vybrať tému projektu: 
 pripojíte sa k už vytvorenému projektu podľa témy, ktorá vás zaujala 
 vyberiete viacero tém, ktoré by obohatili vaše vyučovanie a spoločne s deťmi si 

vyberiete jednu z nich 
 učiteľ sám vyberie tému, ktorá je vhodná na realizáciu projektu 

 
Tretia možnosť sa možno zdá príliš autoritatívna alebo nedemokratická, ale hlavne pri 
prvých projektoch s mladšími žiakmi je celkom vhodná, pretože deti, ktoré nemajú 
skúsenosti s projektovými aktivitami a nemajú predstavu ani obsahu vyučovacích 
predmetov, nemôžu „vizionársky“ posúdiť vhodnosť a predpokladaný efekt projektovej 
témy. Pri starších žiakoch, ktorí už majú osobné skúsenosti s projektmi tohto druhu, je 
veľmi vhodná druhá možnosť alebo formou brainstormingu navrhnúť spoločnú tému. 
 

3.3 Ciele projektu 

 

Stanovenie cieľov projektu je veľmi dôležité, lebo nerobíme „projekt pre projekt“, ale 
pre ciele, ktoré ním chceme dosiahnuť. 
 
 U projektových začiatočníkov je múdre stanoviť si len zopár ľahšie dosiahnuteľných 
cieľov, skúsenejší si pridávajú ďalšie dlhodobejšie ciele. Realizácia projektu bude 
úspešná len ak presne stanovené ciele budú realistické, zrozumiteľné a budú sa s nimi 
stotožňovať aj žiaci. 
 
 Veľmi dôležité je uistiť sa pri komunikácií s partnerom, že obaja chápete stanovenie 
cieľov rovnako. Často až pri realizácií projektu vychádza najavo, že niektoré veci ste 
nepochopili rovnako. Je užitočné nedorozumeniam predchádzať podrobnou diskusiou, 
hlavne ak do hry vstupujú rôzne kultúrne reálie. 
 
 Vyhodnotenie dosiahnutia cieľov projektu je rovnako dôležité ako pri ktorejkoľvek inej 
aktivite realizovanej v škole. 
 

3.4 Trvalá motivácia  

 
Prvým predpokladom úspešného projektu je motivovanosť jeho realizátorov. A na 
úplnom začiatku tohto didaktického dobrodružstva je učiteľova chuť do práce. Len 
učiteľ, ktorý je ochotný vzdať sa stereotypných foriem vyučovania a hľadá nové 
inovatívne metódy svojej práce, dokáže svojím entuziazmom nadchnúť svojich žiakov 
pre tvorivú prácu v projekte. 
 
Deti sú bytosti zvedavé, nemajú rady stereotypy, preto motivovať ich k spolupráci s ich 
rovesníkmi v iných krajinách vôbec nie je ťažké. Ťažšia úloha je dosiahnuť, aby ich 
nadšenie pre projektové aktivity vydržalo až do konca projektu. Túto trvanlivosť 
uvedomelej aktivity nám pomáha udržať viacero skutočností: 

 v projektových aktivitách sa striedajú rôzne činnosti, napríklad v projekte  
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 „ Matematika v praxi“ merali dĺžku, šírku, teplotu, hmotnosť, okrajovali jablká, 
robili žuvačkového hada a pod. 

 deti striedajú viaceré formy spolupráce so svojimi rovesníkmi, napríklad niekedy 
hádanky tvoria, niekedy na ne hľadajú odpovede. 

 deti sa nevenujú projektovým aktivitám nepretržite, ale v pravidelných časových 
intervaloch, napríklad v projekte „ Kde bolo, tam bolo...“ hádali alebo vytvárali 
indície o rozprávkach raz do mesiaca. 

 
Na začiatku realizačných fáz projektov veľmi motivačne pôsobí na deti aj aktivita 
„Predstavujeme sa“, v ktorej sa deti rôznymi netradičnými formami spoznávajú. Veľmi 
obľúbená je tá aktivita, keď deti pošlú spoločnú fotografiu a s ňou aj vlastné 
autoportréty. Ich partneri z európskych škôl hádajú, kto je kto. Správnosť svojich tipov 
si môžu overiť na fotografií s priloženými menami detí. Veľmi zaujímavé je pre deti aj 
spoznávanie detských mien v konkrétnych krajinách. 
 
Motivácií detí som sa najviac venovala pri realizácií ich prvého projektu v prvom 
ročníku, keď ešte netušili, čo to projektová spolupráca je. V druhom ročníku ich nadchol 
spoločný výber témy, ktorá sa im veľmi páčila (Kde bolo, tam bolo...) a v treťom ročníku 
sa hneď na začiatku školského roka vypytovali, aký projekt budeme robiť tento rok, 
takže sa dá povedať, že vlastne motivovali deti mňa. 
 

3.5 Primeranosť projektu 

 
 Túto zásadu mám na mysli pri výbere témy projektu, musí byť deťom blízka 
a prihliadam na ňu aj pri hľadaní partnerských škôl, aby deti, ktoré budú s nami 
spolupracovať boli približne rovnakého veku. Má to význam hlavne pri projektových 
aktivitách: to, čo je zaujímavé pre druháka, štvrtáka už môže nudiť. 
 
 Samozrejme, že sú aj projekty, v ktorých pracujú deti rôzneho veku, ale to si vyžaduje 
špecifický výber témy, ktorá ich spája a dopredu sa ráta s tým, že k jednému cieľu sa 
realizátori dopracujú aktivitami odstupňovanej náročnosti. 
 
Súhlasím s názorom, že nie prispôsobovanie sa dosiahnutej úrovni žiaka, ale mierne 
zvýšené nároky významne prispievajú k jeho rozvoju. Je to ako keby horolezec stále 
liezol iba na kopce rovnakej výšky alebo podobnej lezeckej náročnosti. Bez primerane 
náročnejších výstupov sa jeho výkonnosť nebude zvyšovať. Preto sa snažím stupňovať 
náročnosť projektových aktivít v každom nasledujúcom projekte. Napríklad v projekte „ 
Kde bolo, tam bolo...“ sa predstavovali svojimi autoportrétmi a v projekte „Matematika 
v praxi“ už vytvárali vlastné portfólia.    
 
 Projektové vyučovanie je reťaz rôznych aktivít, ktoré umožňujú dieťaťu spracovávať 
informácie prostredníctvom viacerých druhov inteligencii (Gardnerova typológia 
inteligencií). Uvádzam príklady aktivít z vyššie uvedených projektov, zameraných na 
niektoré typy inteligencie: 

 Lingvistická inteligencia – Zreprodukuj obsah rozprávky. 
 Logicko-matematická inteligencia - Janko kúpil 4 dosky, každá bola dlhá 2,5 

metra. Koľko jednometrových dosiek v celku mohol z nich narezať? 
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 Pohybová inteligencia - Olúpte čo najdlhšiu šupku z jablka a zmerajte jej dĺžku. 
 Hudobná inteligencia- V akej rozprávke si počul túto melódiu? 
 Vizuálno-priestorová inteligencia - nájdi rovnaké obrázky v interaktívnom      

rozprávkovom pexese            
 Intrapersonálna - Vytvor svoje vlastné portfólio. 
 Interpersonálna- Zisti rozhovorom, ktorú rozprávku majú najradšej tvoji 

spolužiaci. 
 Prírodná inteligencia- Máte doma domáce zvieratko? Ako sa oň staráš? 

3.6  Vyhodnotenie a výstupy projektu 

 Táto fáza je veľmi dôležitá spätná väzba pre učiteľa, ktorý sa prostredníctvom diskusií, 
prípadne dotazníkov od žiakov dozvedá o pozitívnych a negatívnych aspektoch 
realizácie projektu, hlavne o tom, čo od realizácie projektu očakávali a ako sa ich 
očakávania splnili. 
 
 
Program eTwinning má dôkladne vypracovaný systém hodnotenia a oceňovania 
projektov. Už počas realizačnej fázy projektu môžete požiadať NSS o udelenie certifikátu 
kvality. Pokiaľ bude udelený aspoň dvom realizátorom projektu národný certifikát 
Spoločne so žiakmi treba prezentovať výsledky realizácie projektu pred rodičmi žiakov, 
školskou komunitou i širokou verejnosťou. Ja, napríklad, už počas projektu informujem 
rodičov prostredníctvom elektronickej pošty o čiastkových výsledkoch projektu. Po 
ukončení projektu spolu so žiakmi zhotovujem nástenku vo vstupnej hale školy, ktorá 
informuje „zvyšok“ školy o našich projektových aktivitách. Priebeh a výstupy projektov 
sa nachádzajú aj na internetovej stránke školy a pravidelne o našej medzinárodnej 
spolupráci informujeme obyvateľov nášho mesta prostredníctvom príspevku do 
Púchovských novín. 
kvality, projekt automaticky získava európsky certifikát kvality. 
 
Projekty musia spĺňať týchto šesť kritérií: 

 Pedagogická inovácia 
 Integrácia do TVVP 
 Komunikácia a výmena informácii medzi partnerskými školami 
 Spolupráca partnerských škôl 
 Využívanie moderných technológií 
 Dokumentácia výsledkov 

 
 
Na tieto kritéria treba myslieť už pri plánovaní projektu. Na základe týchto kritérií 
vyberá NSS najlepšie eTwinning projekty na Slovensku v rôznych kategóriách 
a z víťazov národných súťaží sú každoročne v Bruseli vyberané projekty, ktoré získajú 
Európske ceny eTwinning. 
 
Projektové vyučovanie vyžaduje celého učiteľa, nekončí skončením pracovnej doby 
a znamená veľa aktivít nad rámec „bežných“ učiteľských povinností, preto každé 
ocenenie, ktoré sa mu za jeho prácu dostane, pôsobí veľmi motivujúco a odsúva jeho 
pochybnosti, či jeho práca má zmysel do ústrania. 
   



20 

 



21 

4 ZREALIZOVANÉ PROJEKTY 

V tejto kapitole práce sa zameriam na podrobný popis dvoch zrealizovaných projektov, 
na základe ktorých identifikujem prínos projektových aktivít pre žiakov a učiteľa. 

4.1 Projekt „ Matematika v praxi“ 

Tabuľka 2: Popis realizácie projektu „Matematika v praxi“. 
 
Názov projektu: MATEMATIKA V PRAXI (MATHS IN REAL LIFE) 

Dĺžka projektu:  10 mesiacov 

Vek žiakov: 9 - 10 rokov 

Realizátori projektu: 3.B trieda ZŠ J. A. Komenského v Púchove 
Mgr. Iveta Hidvégiová 

Partnerské školy: Szkola Podstawowa v Tarnowskiej Woli, Poľsko 
Základní škola Traplice, Česká republika 
Primary School in Thessaloniki, Grécko 

Komunikačný jazyk: Anglický jazyk 

 Charakteristika projektu 

Integrácia do TVVP: Učivo o meraní dĺžky je v učebných osnovách matematiky. 
V prírodovede je toto učivo rozšírené o meranie hmotnosti, 
teploty, objemu a času. Projektová práca sa dá začleniť do 
vyučovania viacerých predmetov: MAT, PDA, IFV, ANJ... 

Ciele projektu: Zábavnou formou spolupráce zdokonaliť zručnosti potrebné pri 
meraní rôznych fyzikálnych veličín. 
Ukázať žiakom súvislosť školského učiva s praktickým životom. 
Poukázať na možnosti internetu ako prostriedku zmysluplnej 
komunikácie a spolupráce s rovesníkmi. 

Nástroje IKT: Už v prípravnej fáze projektu sa realizátori musia dohodnúť na 
nástrojoch elektronickej komunikácie, ktoré budú používať. Ich 
výber treba prispôsobiť nielen technickej vybavenosti škôl, ale 
predovšetkým veku a zručnostiam žiakov. Výber IKT 
ovplyvňuje aj téma projektu. 
V tomto projekte sme využívali pracovný priestor poskytnutý 
tomuto projektu cez www.etwinning.sk . Deti pracovali 
s digitálnym fotoaparátom a ja som tvorila z ich fotografií 
prezentácie, ktorými sme zdokumentovali naše plnenie 
zadaných úloh. 
Na prenos svojich domácich fotografií a prác vedia používať 
USB kľúče alebo internetovú poštu. 

http://www.etwinning.sk/
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 Priebeh projektu 

Prípravná fáza: Prípravná fáza projektu sa začala hneď v prvých týždňoch 
školského roka . Keďže deti spolupracujú na eTwinningových 
projektoch už od prvého ročníka, v tejto fáze som sa nemusela 
priveľmi zaoberať ich motiváciou pracovať. Projekt je pre nich 
automatická súčasť vzdelávacieho procesu, na ktorú sa veľmi 
tešia. 
Formou brainstormingu sme diskutovali o vhodných témach 
projektu, po výbere témy som im pomohla konkretizovať názov 
projektu. 
Nasledovalo vyhľadávanie partnerov na spoluprácu 
prostredníctvom „Fóra na vyhľadávanie partnerov“. 
Prostredníctvom intenzívnej písomnej komunikácii s novými i 
„starými“ projektovými partnermi som dohodla: ciele, dĺžku, 
predbežný obsah a výstupy projektu, komunikačný jazyk 
a ktoré prostriedky IKT sa budú používať. 
Prípravná fáza končí registráciou projektu a pridelením 
pracovného priestoru TwinSpace.                 

Realizačná fáza Na začiatku každého projektu je aktivita „Predstavovanie“. Deti 
môžu ľubovoľnými zábavnými spôsobmi predstaviť seba, svoju 
školu alebo obec.  
Na blogu pracovného priestoru sme si spresnili svoje predstavy 
o našich aktivitách a rozpracovali časový  harmonogram aktivít 
jednotlivých škôl. 
Každá zúčastnená škola zverejnila podľa harmonogramu 
v záložke “ Projektové aktivity“ tri zábavné úlohy zamerané na 
meranie, počítanie, porovnávanie...atď. Tieto úlohy aj sama 
splnila a zverejnila o tom fotodokumentáciu. Ostatné školy mali 
dva týždne, aby splnili úlohy a potvrdili to zverejnením 
prezentácie. (Používali sme programy Word, Power Point 
a krátke video.) 
Niektoré aktivity detí: 
merali hmotnosť učebníc a aktoviek 
merali a porovnávali dennú teplotu vzduchu v interiéri 
i exteriéri  
okrajovali jablká a súťažili o najdlhšiu šupku 
merali a porovnávali svoju výšku 
počítali svojich „domácich miláčikov“ 
zorganizovali si žuvačkovú súťaž s rôznymi disciplínami na 
meranie času, dĺžky... 
súťažili o najdlhšieho hada 
Prostredníctvom blogu sme sa navzájom informovali, ako sa 
nám darí plniť jednotlivé úlohy a aké situácie sme pri tom 
zažili.  
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Ukončenie 

a vyhodnotenie 

projektu: 

Projekt sa nám podarilo ukončiť presne podľa harmonogramu: 
mesiac pred koncom školského roka, aby sme mali dostatok 
času na vyhodnotenie projektu a zhotovenie veľkej nástenky, 
ktorou informujeme zvyšok školy o našej projektovej práci. 
Tento termín ukončenia vyhovoval aj ostatným realizátorom 
projektu. 

Ocenenia projektu: Projekt bol ocenený NSS Certifikátom kvality a Certifikátom 
kvality za žiacku prácu  

Prameň: Vlastný návrh  
   

4.1.1 Prínos projektových aktivít pre žiakov a učiteľa 

V tejto časti práce sa zameriam na praktickú realizáciu jednotlivých projektových aktivít, 
ich popis, výsledky a prínos pre zúčastnených na projekte: žiakov a učiteľa. Už som 
spomenula, že projekt je integrovaný do viacerých predmetov, preto niektoré aktivity 
boli realizované vo vyučovacích blokoch. 
 
Aktivita: „Kto je kto?“ 

Táto aktivita sa realizuje väčšinou v úvodných fázach projektu a slúži na počiatočné 
zoznámenie žiakov všetkých škôl, ktoré na projekte participujú. Realizovali sme ju na 
dvoch vyučovacích hodinách výtvarnej výchovy. 
 
Každý žiak nakreslí svoj autoportrét, ktorý nepodpíše, ale označí číslom (alebo nejakou 
značkou). V priebehu kresby si deti kresby navzájom čiastkovo hodnotia, či sú portréty 
skutočne podobné ich autorovi, alebo len vyjadrujú jeho želanie, ako by chcel vyzerať. 
Zachytenie hlavných čŕt výzoru bolo ťažké, ale bolo to nevyhnutné, pretože tieto 
autoportréty deti pošlú svojim projektovým partnerom spolu s reálnou fotografiou celej 
triedy, ku ktorej pripoja zoznam mien podľa poradia detí na fotografii spolu s číslami 
(alebo značkami), ktoré sú na portrétoch.  
 
Keď deti z partnerskej školy dostali fotografiu a portréty, ich úlohou bolo pozorne si ich 
poprezerať a priradiť portrét k dieťaťu na fotografii. Správnosť ich tipovania 
vyhodnotili s pomocou pani učiteľky a priloženého menoslovu. 
 
Je veľmi vhodné pri tejto príležitosti vložiť do obálky aj zopár propagačných názorných 
materiálov o škole, obci alebo krajine, z ktorej deti pochádzajú. 

Prínos aktivity pre žiakov: 

 Motivácia -  deti sú tvory zvedavé a hravé a táto aktivita ich zábavnou formou 
vťahuje do procesu spolupráce.  

 Názornosť - je to jedna z mála aktivít, kedy si materiály partneri vymieňajú 
klasickou poštou. Má to svoj význam pri tejto vekovej kategórii detí, ktoré 
potrebujú objekt, s ktorým sa zoznamujú „chytiť do ruky“, konkrétne ho zažiť. 
Manipulácia s portrétmi, spoznávanie cudzích mien detí, pohľadnice, propagačné 
materiály, známky na obálke: to všetko je pre deti konkrétna zážitková 
skúsenosť. 
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 Kritické hodnotenie a sebahodnotenie – nakresliť svoj portrét nie je jednoduché 
ani pre dospelého človeka. Na začiatku tejto aktivity sme mali s deťmi v komunite 
krátky rozhovor o tom, že náš pohľad na seba sa väčšinou nezhoduje s tým, ako 
nás vníma naše okolie. Vysvetlili sme si význam slov: objektívny, subjektívny, 
negatívny a pozitívny. Zopakovali sme si, že na kritické slová sa nemáme urážať, 
ale máme ich vnímať ako informáciu, ktorá nám pomôže zlepšiť svoj výkon, 
správanie alebo to, čo bolo na nás kritizované. Človek, ktorý posudzuje toho 
druhého, nesmie urážať, nemal by hovoriť iba negatívne, ale vyzdvihnúť aj 
pozitívne stránky hodnoteného. Tieto pravidlá deti poznali už z predchádzajúcich 
didaktických situácií a dôsledne ich dodržiavali aj teraz. 

 
Prínos aktivity pre učiteľa:  

 príležitosť pre rozvoj komunikačnej kompetencie a kompetencie riešenia 
problémov medzi žiakmi 

 príležitosť lepšie spoznať názory žiakov a vzťahy medzi nimi 
 
Aktivita:“ Kto nosí najťažšiu aktovku? “ 

Túto matematicko-prírodovednú úlohu sme dostali od našich poľských priateľov, ktorí 
konštatovali, že žiaci v Poľsku nosia veľmi ťažké školské tašky. Pýtali sa nás, či aj 
slovenské deti nosia také ťažké tašky. Oči mojich žiakov sa len tak ligotali od 
nedočkavosti, kedy to budú môcť zistiť!  
 
Meranie hmotnosti je učivo prírodovedy, preto sme túto aktivitu plnili na jednej 
vyučovacej hodine prírodovedy. Spätnú väzbu na výsledky aktivity formou rozhovoru 
sme realizovali počas triednickej hodiny. 
 
Na meranie sme použili osobnú digitálnu váhu. Deti si do aktoviek vložili všetky veci, 
ktoré si v nich ráno doniesli a postupne po dvojiciach podľa zasadacieho poriadku 
samostatne merali hmotnosť svojich tašiek. Zvolila som prácu vo dvojiciach, aby si 
navzájom kontrolovali správnosť svojho merania. Výsledky som zapisovala na tabuľu. 
Meranie bolo dopredu pripravené a organizované, preto po 20 minútach sme už 
spoločne na tabuli vyhodnocovali naše výsledky a dospeli sme k trom hlavným 
výstupom: 

 väčšine žiakov v triede nosí aktovku s hmotnosťou medzi 4 až 5 kg 
 najťažšia taška mala hmotnosť 6 kg a 500g 
 najľahšia taška mala hmotnosť 3 kg a 650g 

 
Pre potvrdenie údajov sme meranie týchto dvoch tašiek zopakovali. Boli správne. Veľký 
hmotnostný rozdiel medzi najťažšou a najľahšou taškou bol spôsobený hlavne tým, že 
žiačka nosila v taške všetky učebnice a pomôcky zo strachu, aby si niečo nezabudla. Na 
moju otázku, či sa mojej reakcie tak veľmi bojí, odpovedala, že nie, len sa jej nechce 
doma „dorábať“ nespravené cvičenia, keď si niečo zabudne. 
 
Prínos aktivity pre žiakov: 

 rozvoj zručnosti v meraní hmotnosti – táto aktivita deti motivovala 
k praktickému precvičeniu si merania hmotnosti, zopakovaniu si jednotiek 
hmotnosti (kompetencie učiť sa) 



25 

 spolupráca – práca vo dvojiciach podporuje rozvoj sociálnych kompetencií 
 spojenie školy so životom – učivo o meraní hmotnosti využili pri praktickej 

činnosti a výsledky aktivity ich „donútili“ zamyslieť sa nad obsahom svojich 
aktoviek a prehodnotiť svoju prípravu do školy, pretože mnoho žiakov priznalo, 
že školské pomôcky si do aktovky dávajú až ráno a mnoho z nich si ich nechystá 
podľa rozvrhu, ale nosí tam aj pomôcky, ktoré v ten deň nebude potrebovať 
(komunikačné kompetencie)  

 sebareflexia – v úvode tejto aktivity som spomínala, že žiaci sa nevedeli dočkať, 
až budú môcť zmerať hmotnosť svojich aktoviek. Údaj o najväčšej hmotnosti 
tašky v poľskej triede vzali ako výzvu prekonať ho! Bolo zaujímavé sledovať ich 
reakcie počas celej aktivity, ako postupne dochádzali k poznaniu, že nie ten je 
„víťaz“, kto nosí najťažšiu tašku, ale ten, kto v nej nosí iba to, čo naozaj potrebuje 
a nezaťažuje si zbytočne svoju chrbticu (kompetencia riešiť problém) 

 
Prínos aktivity pre učiteľa: 

 príležitosť overiť si vedomosti a zručnosti žiakov o meraní hmotnosti 
 príležitosť využiť výsledky meraní na rozhovor o starostlivosti o svoje zdravie, 

o dennom režime žiaka, jeho príprave do školy a odôvodniť žiakom dôležitosť 
rešpektovať jeho pokyny o tom, ktoré školské pomôcky si nechávajú v škole 
a ktoré si brávajú domov 

 príležitosť prostredníctvom priebežných informácii o projektových aktivitách 
upozorniť rodičov na negatívne výsledky meraní a požiadať ich o spoluprácu pri 
príprave žiakov do školy 

 príležitosť nadviazať na výsledky aktivity: „Ktorá učebnica má najväčšiu 
hmotnosť?“ Túto úlohu sme zadávali našim partnerom my 

 
Za túto aktivitu som bola svojej poľskej partnerke veľmi vďačná, lebo mi poskytla 
príležitosť empiricky potvrdiť skutočnosť, ktorá je všeobecne známa: slovenské deti 
napriek dlhodobému diskutovaniu širokej verejnosti o tomto probléme, naďalej nosia na 
svojich chrbtoch veľmi ťažké tašky. Výsledky meraní, ktoré v pracovnom priestore 
zverejnili naši partneri potvrdili, že tento problém „nosia na svojich chrbtoch“ aj poľské 
a české deti. 
 
Najťažšia školská taška :  

 v poľskej triede:  6 kg 800 g 
 v českej triede:   6 kg 700g 
 v slovenskej triede:  6 kg 500g  

 
Aktivita: „Kto odkrojí najdlhšiu šupku z jablka?“ 

Aj túto úlohu sme dostali od našich nápaditých poľských partnerov. Táto zdanlivo 
jednoduchá úloha dala mnohým žiakom poriadne zabrať. Potvrdila dlhoročné 
pozorovanie pedagógov, že manuálne zručnosti detí sú s každou prichádzajúcou 
generáciou detí slabšie a slabšie. 
 
Na túto aktivitu sa bolo treba dôkladne pripraviť. Rodičov som o nej vopred informovala 
a poprosila o zabezpečenie vhodných = bezpečných kuchynských pomôcok na 
okrajovanie jablka a zároveň dohliadnuť, aby si v daný deň doniesli jablko a pomôcky. 
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Pre istotu som doniesla do školy aj ja zopár jabĺk a pomôcok na okrajovanie ovocia 
a zeleniny, ale vôbec som ich nemusela použiť. Deti prišli do školy dokonale pripravené 
a prezradili, že s rodičmi doma aj trochu „trénovali“. 
 
Túto aktivitu sme robili počas dvoch vyučovacích hodín výtvarnej výchovy, ktorej 
cieľom je, okrem iného, rozvoj manuálnych zručností a jemnej motoriky žiaka. 
 
Prvú vyučovaciu hodinu sme si podrobne vysvetlili postup okrajovania a následného 
merania šupiek. Veľmi nám pomohla prezentácia od našich poľských partnerov, ktorú 
som deťom v úvode hodiny premietla prostredníctvom notebooku a projektoru, ktorými 
je vybavená každá trieda našej školy. V prezentácii sme videli, ako postupovali pri 
okrajovaní a meraní, čo nám veľmi pomohlo pri plánovaní pracovného postupu a začalo 
sa okrajovať. Dávno som nevidela takú sústredenosť a zaujatosť detí na nejakú činnosť, 
možno len pri počítačových hrách. 
 
Druhú vyučovaciu hodinu každý žiak meral dĺžku svojich šupiek a najdlhšiu nameranú 
veličinu som zaznamenala na tabuľu. Keďže šupky sa nesmeli pretrhnúť a nedali sa 
„vystrieť“, použili sme postup poľských detí a najskôr k šupke priložili stužku, ktorá 
kopírovala tvar šupky, potom deti odmerali dĺžku šupky na školskom pravítku. Naše 
údaje na tabuli nám prezradili, že vyhral žiak s dĺžkou šupky 57 cm a 5 mm. 
 
V tejto úlohe bola súťaživosť o najdlhšiu šupku na rozdiel od merania hmotnosti tašky 
vhodná. Deti súťažili nielen vo svojej triede, ale aj medzinárodne. V poľskej triede 
vyhrala žiačka so šupkou dlhou 52 cm a v českej triede mali rekord 111cm.  
 
Aktivitu sme ukončili rozhovorom v komunite o tom, ako sa im pracovalo (komunikačné 
kompetencie). Reflexie detí sme počúvali hryzúc olúpané jablká. V hodnotiacom liste 
celého projektu „Matematika v praxi“, presne polovica žiakov označila túto úlohu za 
najťažšiu z celého projektu. 
 
Prínos aktivity pre žiakov: 

 rozvoj manuálnych zručností – dnešné deti nemajú v bežnom živote veľa 
príležitostí rozvíjať si svoje pracovné zručnosti, rodičia majú tendenciu urobiť 
všetko za nich  

 rozvoj kompetencie riešiť problémy – ako čo najpresnejšie zmerať šupku, ktorá sa 
nedá vystretá priložiť k pravítku? 

 spolupráca – pri prikladaní stužky k šupke bolo treba veľa pomocných rúk 
(sociálne kompetencie) 

Prínos aktivity pre učiteľa: 

 príležitosť informovať a zapojiť do projektových aktivít rodičov 
 príležitosť ukázať žiakom, že v škole nadobúdajú vedomosti a zručnosti, ktoré 

budú potrebovať aj mimo školy 
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4.2 Projekt „ Kde bolo, tam bolo... 

Tabuľka 3: Popis realizácie projektu „Kde bolo, tam bolo...“ 

Názov projektu: KDE BOLO, TAM BOLO...(ONCE UPON A TIME...) 

Dĺžka projektu:  8 mesiacov 

Vek žiakov: 8 - 9 rokov 

Realizátori 

projektu: 

3.B trieda ZŠ J. A. Komenského v Púchove 
Mgr. Iveta Hidvégiová 

Partnerské školy: Základní škola Traplice, Česká republika 
Szkola Podstawowa nr. 101, Olsztyn, Poľsko 

Komunikačný 

jazyk: 

Anglický , český a poľský jazyk 

 Charakteristika projektu 

Integrácia do 

TVVP: 

Rozprávky je súčasťou detského sveta. Prostredníctvom nich si 
deti rozširujú slovnú zásobu v jazyku, v akom ju počúvajú. Tento 
projekt v sebe spája ciele viacerých predmetov: ANJ, SJL, VYV,IFV 
i prierezových tém. 

Ciele projektu: Hravou formou rozšíriť slovnú zásobu detí vo svojom rodnom 
i anglickom jazyku. Spoznávať rozprávky iných krajín, 
porovnávať, čo máme s našimi susedmi spoločné, čo rozdielne. 
Naučiť sa tolerovať multikultúrne rozdiely. 

Nástroje IKT: V tomto projekte sme využívali pracovný priestor poskytnutý 
tomuto projektu cez portál www.etwinning.sk  
Deti pracovali s multimediálnymi CD nosičmi z edície Najkrajšie 
rozprávky, ktoré v slovenčine i v angličtine obsahujú nahovorené 
texty rozprávok, interaktívne maľovanky, ozvučené pexeso, 
jazykové hádanky, atď. 
Naučili sa vyhľadávať informácie a obrázky na internete. 

  

http://www.etwinning.sk/
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 Priebeh projektu 

Prípravná fáza: Deti mali už praktickú skúsenosť s realizáciou projektu 
eTwinning v prvom ročníku. Medzinárodná spolupráca 
s rovesníkmi sa im veľmi páčila, preto s nimi chceli 
spolupracovať aj tento školský rok. Diskutovali o téme, na ktorej 
by chceli spolupracovať a vybrali si rozprávky. So svojimi 
partnermi sme sa dohodli na názve „Kde bolo, tam bolo...“ 
Nasledovalo vyhľadávanie partnerov na spoluprácu 
prostredníctvom „Fóra na vyhľadávanie partnerov“.  
Prostredníctvom intenzívnej písomnej komunikácii som s našimi 
„starými“ projektovými partnermi dohodla: ciele, dĺžku, 
predbežný obsah a výstupy projektu, komunikačný jazyk a ktoré 
prostriedky IKT sa budú používať.Prípravná fáza končí 
registráciou projektu a pridelením pracovného priestoru 
TwinSpace. 

Realizačná fáza Deti sa síce „poznali“ z predchádzajúcej realizácie projektu, ale 
teraz boli o rok staršie a predstavili sa vytvorením vlastných 
obrázkových portfólií, ktoré sme si navzájom poslali tradičnou 
poštou spolu s propagačnými materiálmi o našich regiónoch. 
Na blogu pracovného priestoru sme si spresnili svoje predstavy 
o našich aktivitách a rozpracovali časový  harmonogram aktivít 
jednotlivých škôl. 
Raz do mesiaca deti z jednej krajiny pripravili tri indície        vo 
svojom rodnom jazyku a v angličtine, podľa ktorých sa deti 
ďalších dvoch krajín snažili uhádnuť, o akú rozprávku ide. Indície 
mohli byť rôzne: slová, obrázky fotografie... 
Deti pracovali s nadšením, nevedeli sa dočkať, kedy dostanú 
ďalšie hádanky alebo budú spoločne vymýšľať indície ony. Každá 
krajina pripravila hádanky dvakrát, takže spolu deti riešili 
a úspešne rozlúštili 6 hádaniek.  
Naše riešenia sme zverejňovali na blogu i s popisom, ako 
prebiehalo rozlúštenie indícií.  
Priebežne sme tvorili 4-jazyčný slovník názvov rozprávok: 
v slovenskom, českom, poľskom a anglickom jazyku  

Ukončenie 

a vyhodnotenia 

projektu 

Deti boli počas celej realizácie projektu tvorivo naladení, bolo im 
ľúto, že projekt končí. Jeho výsledkom bola ich rozšírená slovná 
zásoba a v anglickom jazyku, spoznali sme nové rozprávky, 
nadobudli zručnosť pracovať s výučbovým elektronickým 
programom. 
Dôležitým výstupným produktom bol aj 4-jazyčný slovník názvov 
rozprávok, ktorý sme umiestnili na nástenku o projekte 
v spoločných priestoroch školy. 
O všetkých našich projektoch pravidelne informujeme na 
internetovej stránke školy: www.zskompv.edu.sk  

Ocenenia projektu Európsky certifikát kvality 

 Prameň: Vlastný návrh  

http://www.zskompv.edu.sk/
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4.2.1 Prínos projektových aktivít pre žiakov a učiteľa 

 Prínos aktivít pre žiakov: 

Rozvoj slovnej zásoby v anglickom i rodnom jazyku (komunikačné kompetencie). 
Prostredníctvom rozprávok spoznali kultúru iných krajín (kompetencie vnímať a chápať 
kultúru) 
 
Zdokonalili si zručnosti pri vyhľadávaní informácii nielen na internete, ale aj v knižnici 
(kompetencie v oblasti IKT, kompetencie učiť sa) 
 
Veľkým prínosom bolo aj spoločné vytváranie štvorjazyčného slovníka, v ktorom boli 
názvy spomínaných rozprávok v poľskom, českom, anglickom a slovenskom jazyku. 
Porovnávať názvy rozprávok v rôznych jazykoch bolo pre nás skutočne zaujímavé. 
(Kompetencie vnímať a chápať kultúru). 
 
Prínos aktivít pre učiteľa: 

Príležitosť hravou formou rozvíjať komunikačné kompetencie u detí v cudzom 
i materskom jazyku. Deti v jazykovom laboratóriu pracovali s multimediálnymi 
dvojjazyčnými CD z edície Najkrajšie rozprávky. Ozvučené CD obsahovali najznámejšie 
rozprávky v slovenskom i anglickom jazyku a rôzne zábavné úlohy, ktoré hravou formou 
rozvíjali slovnú zásobu detí. Výsledným produktom týchto aktivít boli indície, ktoré deti 
samé navrhovali. 
 
Príležitosť spoznávať jazykové mutácie klasických rozprávok. 
 
Príležitosť obohacovať obsahovú náplň informatickej výchovy projektovými aktivitami. 
Program eTwinning ako forma projektového vyučovania vnáša do vyučovacieho procesu 
niečo navyše. Projekt spája deti v spolupráci, núti ich skúmať, tvoriť, hľadať, premýšľať. 
Učí ich prezentovať samých seba, vyjadrovať svoje názory a rešpektovať názory 
a kultúrne rozdielnosti tých druhých. Aktivizuje aj tých inokedy pasívnych, učí ich 
kritickému hodnoteniu a sebahodnoteniu. Umožňuje deťom v praktických situáciách 
využiť ich vedomosti a zručnosti. 
 
Veľkým prínosom projektov je rozvoj žiackych kompetencií: 

 rozvíjajú zručnosti pri práci s počítačom 
 žiaci sú skúsenejší v elektronickej spolupráci 
 vedia využívať internet na získavanie informácií 
 žiaci spoznávajú aj inú elektronickú formu komunikácie s rovesníkmi 
 kompetencie riešiť problémy 
 aktivizujú tvorivé myslenie žiakov 
 podnecujú k nápaditým a netradičným riešeniam projektových úloh 
 sociálne kompetencie 
 zlepšujú klímu v triede 
 žiaci vedia prijať kritické hodnotenie 
 vedia počúvať a rešpektovať rozdielne názory 
 vedia spolupracovať 
 rozvíja sa empatické cítenie detí 
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 kompetencie učiť sa učiť 
 deti dostávajú rôzne podnety k učiacej sa činnosti 
 pri spolupráci sa učia navzájom, pomáhajú si, radia si 
 spoznávajú súvislosť medzi školou a bežným životom 
 komunikačné kompetencie 
 zlepšenie komunikácie v rodnom i v cudzom jazyku 
 výrazne zvyšuje motiváciu k učeniu sa cudzích jazykov 
 dokážu argumentovať a vyjadriť svoj názor 
 kompetencie vnímať a chápať kultúru 
 deti spoznávajú život a kultúru rovesníkov v zahraničí 
 učia sa rešpektovať kultúrne odlišnosti 
 učia sa prezentovať vlastnú kultúru a krajinu 
 učia sa tolerancii k iným národom a rasám 

 
Prínos projektového vyučovania pre učiteľa: 

 rozvoj zručností pri používaní IKT 
 možnosť spoznávať, porovnávať školské systémy v európskych krajinách 
 možnosť zdokonaľovať svoje jazykové zručnosti prostredníctvom komunikácie 

v cudzích jazykoch 
 možnosť nadväzovať nové priateľstvá a spoluprácu so svojimi zahraničnými 

kolegami 
 príležitosť oživovať vyučovanie novými inovatívnymi formami vyučovania 
 budovanie dôvery medzi deťmi navzájom, medzi deťmi a učiteľom 
 možnosť zažiť úspech, radovať sa spolu s deťmi, získavať spätnú väzbu na svoju 

prácu aj z prostredia mimo školy 



31 

ZÁVER 

V tejto práci som opísala svoju osvedčenú pedagogickú skúsenosť s projektovým 
vyučovaním  na 1. stupni ZŠ. Mojím cieľom bolo predstaviť program medzinárodnej 
spolupráce eTwinning – poukázať na moje pozitívne skúsenosti so zavádzaním 
projektovej metódy do vyučovacieho procesu.  
 
Uplatňovanie didaktických zásad v projektovom vyučovaní prichádza takmer 
automaticky, učiteľ sa nemusí intenzívne sústrediť na ich aplikáciu, lebo logicky 
vyplývajú z princípov a podstaty projektového vyučovania. Prínos realizácie projektu 
pre aktivizáciu detí, budovanie kvalitných vzťahov v detskom kolektíve i odborný rast 
a sebarealizáciu tvorivého učiteľa je veľmi veľký. 
 
 Okrem uplatňovania didaktických zásad je realizácia projektu „živnou pôdou“ pre 
aplikáciu najnovších vedeckých poznatkov o učení sa, ako sú, napríklad, Gardnerova 
typológia inteligencií alebo Bloomova taxonómia vzdelávacích cieľov. 
 
Vrelo odporúčam všetkým učiteľom, ktorí hľadajú aktívnu zmenu vo svojom 
profesionálnom živote poprezerať si doménu www.etwinning.sk a prečítať si 
elektronickú publikáciu Hlasy eTwinningu v záložke Inšpirujte sa: 
 
http://www.etwinning.net/shared/data/etwinning/booklet/eTwinning_book_2010/SK
_handbook_2011_web.pdf  
 
Možno to bude ten povestný prvý krok... 
  

  

http://www.etwinning.sk/
http://www.etwinning.net/shared/data/etwinning/booklet/eTwinning_book_2010/SK_handbook_2011_web.pdf
http://www.etwinning.net/shared/data/etwinning/booklet/eTwinning_book_2010/SK_handbook_2011_web.pdf
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